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担负起建设新农村的重任

——在欢送第三批高校毕业生到村（社区）任职大会上的讲话

梁 保 华

（2009年6月28日）

今天，省委、省政府在这里隆重举行大会，热烈欢送第三批高校毕业生到农村、社区任职。省委、省人大、省政府、省政协领导同志一起为大家送行，对大家到基层任职表示热烈的祝贺！向全省大学生村官致以亲切的问候！

选聘高校毕业生到农村任职，是党中央作出的一项重大决策。胡锦涛总书记指出：“此事具有长远战略意义。”省委、省政府决定实施“一村一社区一名大学生”计划，2007年以来，已经选聘了2600多名高校毕业生到农村担任村官，连同此前在农村工作的高校毕业生，到村任职的大学生已有7000多人。今年省市两级又从省内外高校选拔5010名应届毕业生到农村、社区任职，全省到农村、社区任职的高校毕业生总数将超过12000人。大学生村官为发展农业、致富农民、建设新农村贡献自己的智慧和力量，在艰苦磨练中经受了锻炼、增长了才干，以实际行动赢得了广大干部群众的欢迎和赞誉。实践表明，高校毕业生到农村、到基层工作大有作为。

当前，全省上下正在深入贯彻党的十七大精神，积极应对国际金融危机带来的挑战，坚定不移地推动科学发展，向着“两个率先”的目标奋勇前进，努力把江苏的明天建设得更加美好。实现这一奋斗目标，关键在农村，难点也在农村。广大农村正在经历从传统农业向现代农业、传统农民向现代农民、传统农村向现代农村的历史转变，迫切需要大批能够担当建设新农村重任的优秀人才。高校毕业生到农村去、到基层去，是时代的呼唤，是事业的需要，是群众的期盼，省委省政府对你们寄予厚望。 

在大家临行之前，我提四点希望：

一要坚定信念，勇于实践。实践出真知，实践出人才，深入实践是成长成才的必由之路。胡锦涛总书记指出，“对青年学生来说，基层一线是了解国情、增长本领的最好课堂，是磨练意志、汲取力量的火热熔炉，是施展才华、开拓创新的广阔天地。”大学生到基层一线工作，从学校到社会，从城市到农村，环境变了，身份也变了，遇到的第一个考验就是要适应艰苦的环境、承担艰巨的工作。面对新环境新任务，不仅要有满腔热忱，而且必须有不怕艰难困苦的思想准备，始终保持积极进取、奋发向上的精神状态，坚定自己的人生选择，真正做到遇到困难不后退，遇到挫折不气馁，遇到压力不动摇。“艰难困苦，玉汝于成”。希望大家倍加珍惜在农村工作的机会，积极投身农村改革发展的实践，脚踏实地做好本职工作，从具体事情做起，从农民群众欢迎的事情做起，抓紧每一天，做好每件事，走好每一步，为建设社会主义新农村贡献自己的聪明才智和青春力量。

二要服务群众，甘于奉献。农村基层工作千头万绪，农民群众中蕴藏着丰富的经验和智慧。培养与人民群众的深厚感情，是做好基层工作的思想基础。到农村工作，要与农民群众打成一片，尽快熟悉农村情况，深入了解农民群众的期盼，全心全意为农民群众办实事，在与群众同甘共苦中增进感情、赢得信任，在艰苦环境磨炼中增长才干、练就做好本职工作的过硬本领，在服务群众、造福百姓、奉献社会中实现人生价值，真正成为群众的知心人、贴心人。

三要自强不息，创业创新。创业创新创优是新时代的江苏精神，广大农村是青年们创业和创新的广阔天地、施展才华的大舞台，希望大家大力弘扬“三创”精神，在农村改革发展的实践中充分运用自己学到的知识和专长，积极推动发展思路创新、技术创新、制度创新，带头艰苦创业，带领农民创业致富，带动农村科技兴农。成千上万青年的创业创新实践，必将汇成建设社会主义新农村、又好又快推动“两个率先”的巨大力量。

四要勤奋学习，与时俱进。“立身百行，以学为基”。勤奋学习是人生进步的重要阶梯。知识的积累不仅要向书本学习，而且要善于在实践中学习，虚心向干部群众学习。要深入学习中国特色社会主义理论，用科学发展观武装头脑、指导工作、解决问题。农村基层工作涉及方方面面的政策和知识技能，要认真学习党的农村政策，学习现代农业、市场经济、实用技术以及依法办事、民主管理等方面的知识，不断提高做好基层工作、服务群众的实际能力。

各级党委政府要关心大学生村官的成长进步，政治上充分信任，工作上积极支持，生活上热情关心，使他们干事有劲头，创业有舞台，发展有空间。要建立健全大学生村官激励保障长效机制和竞争择优制度，确保大学生村官下得去、待得住、干得好、流得动，真正把他们培养成为新农村建设的骨干力量。要大力宣传大学生村官先进事迹，为高校毕业生到农村去、到基层去营造良好的舆论环境和社会氛围。

建设社会主义新农村的伟大事业召唤着我们，江苏美好明天的光辉前景激励着我们。大学生村官使命光荣、责任重大。我们相信，同志们一定会不负重托、不辱使命、不畏艰难，扎根基层，扎实工作，历练人生，施展才华，用自己的智慧和汗水谱写壮丽的青春篇章！
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